

«Мы намерены построить совершенно новый интегрированный мегаполис в стиле Сингапура, который может стать ведущим международным деловым хабом, соответствующим мировым стандартам. Продуманная инфраструктура, применение инновационных технологий при строительстве жилья, акцент на перспективные отрасли – все это критически важные элементы, обеспечивающие успех Alatau City как проекта устойчивого развития».

Касым-Жомарт ТОКАЕВ,  
Президент Республики Казахстан  
(из выступления на встрече  
по вопросам реализации  
проекта Alatau City от 23.05.2024 г.)

# ОГНИ Алатау



Алматы облыстық қоғамдық-саяси газет / Алматинская областная общественно-политическая газета / Almaty regional socially – the political newspaper

№60 (18293) Суббота, 25 мая 2024 года / Издается с 8 марта 1918 года / www.ognialatau.kz

**ПРЕЗИДЕНТ**

## Проект устойчивого развития

**Президент РК Касым-Жомарт Токаев провел встречу по вопросам реализации проекта Alatau City.**

На Казахстанско-сингапурском бизнес-форуме были обсуждены важные аспекты реализации флагманского проекта Alatau City в Алматинской области.

Во встрече приняли участие генеральный директор группы компаний Surbana Jurong Шон Чао, председатель Asia Infrastructure Solutions Singapore и директор компании Temasek Trust Xean Файн Вонг, вице-президент China Development Institute Цзянь Цю, глава государственного сектора KPMG ASPAC Майкл Камерленго, председатель Kuok Singapore Хун Ин Куок, председатель и генеральный директор группы компаний Boustead Singapore Ltd Фонг Фуэй Вонг, партнер KPMG Korea Мунгу Парк, вице-президент Samsung C&T Engineering and Construction Group Юнг-Вук Ким, финансовый директор Kuok Group и генеральный директор Allgreen Properties Леонг Чье Тхо, председатель Совета директоров Caspian Group Юрий Цхай, а также представители официальной делегации Казахстана.

Приветствуя потенциальных партнеров, Глава государства отметил важность Alatau City как катализатора экономики не только Казахстана, но и всего региона Центральной Азии. Он сообщил, что реализация данного проекта обсуждалась в ходе переговоров с Президентом и Премьер-министром Сингапура.

Мы намерены построить совершенно новый интегрированный мегаполис в стиле Сингапура, который может стать ведущим международным деловым хабом, соответствующим мировым стандартам. Продуманная инфраструктура, применение инновационных технологий при строительстве жилья, акцент на перспективных отраслях – все это критически важные элементы, обеспечивающие успех Alatau City как проекта устойчивого развития. Развитие таких инновационных секторов, как IT, стартапы, исследования и разработки, устойчивое производство, возобновляемые источники энергии, агробизнес, здравоохранение, должно демонстрировать отход от традиционных отраслей, основанных на потреблении ресурсов. Очевидно, что создание зеленого, устойчивого и инклюзивного города требует интенсивной координации политики и инвестиционных условий. Поэтому Правительство Казах-



стана создало СЭЗ Alatau площадью около тысячи квадратных километров, – сказал Касым-Жомарт Токаев.

Президент Казахстана поблагодарил сингапурскую компанию Surbana Jurong за разработку комплексного мастер-плана проекта. Он также выразил уверенность в большом потенциале данной инициативы и призвал представителей сингапур-

ского бизнеса принять активное участие в его реализации.

Акиматом Алматинской области совместно с АО Caspian Group и компанией Surbana Jurong была разработана концепция Генерального плана развития города G4 City в Алматинской области.

В январе текущего года Указом Главы государства был образован город областного значе-

ния Алатау Илийского района. Правительством утверждены Генплан города Алатау и изменены границы Илийского, Талгарского районов и города Қонаев. Президент также одобрил решение о расширении территории СЭЗ с 30 тыс. до 96,5 тыс. гектаров и переименование названия СЭЗ G4 City в СЭЗ Alatau.

akorda.kz

**АЛАТАУ АРЛАНЫ**

## Золотой пояс - у палуана из города Қонаев

*Танзиля МУХТАРОВА,  
Карасайский район*

В селе Шамалган Карасайского района прошел турнир «Алатау арланы-2024», на котором определили сильнейшего палуана области. Золотой пояс победителя достался Мади Едилбаеву из города Қонаев. Молодому борцу теперь предстоит защищать честь Алматинской области на республиканском первенстве «Қазақстан барысы».

Схватки спортсменов организовали в спорткомплексе «Үшқоңыр». В церемонии открытия турнира приняли участие советник акима области Ерлан Жакупов, руководитель областного управления физкультуры и спорта Ерболат Саррабеков, а также президент федерации казак күресі по Алматинской области Айнуыр Жумаш и замакима Карасайского района Рустам Атчабаров. Зрители, судьи и организаторы мероприятия приветствовали борцов с пожеланием удачи в предстоящих схватках.

Казак күресі становится настоящим брендом отечественного спорта, – отметил в своем выступлении Ерлан Жакупов. – С каждым годом растет число казахстанцев, с удовольствием занимающихся национальной борьбой. Кроме того, возрастает популярность турнира «Қазақстан барысы», и это свидетельствует о том, что казахская борьба выходит на новый мировой уровень. Это укрепляет национальный дух и воспитывает уважение к народным тра-

дициям. У нас в Алматинской области подготовлен целый ряд высококлассных спортсменов. Всем известно, что первый победитель «Қазақстан барысы» Улан Рыскул также является уроженцем нашего региона. Отрадно, что молодые борцы продолжают его победные традиции.

В турнирных схватках участвовали 28 палуанов, которые завоевали путевки на областные соревнования, предварительно одержав победы у себя в регионах. В качестве главного судьи выступил Капар Рауанов, пояснивший, что первенство между собой на турнире оспаривают так называемые «түйе палуань». Это юноши и мужчины в возрасте 18+, весом свыше 90 кг.

Десять участников являются мастерами спорта РК по казак күресі. Среди них Бекнур Танирбергген, Темирлан Кайролда, Алимжан Жумахметов, Нурғали Жолтаев, Ерсин Хамза, Әріс Адіббан, Орынбасар Абдырахман, Алмас Турарбек, Азамат Рахымбай и Жанибек

Дүйсенбаев. Отмечу, что Жанибек был серебряным призером прошлогоднего турнира» - сообщил Капар Рауанов.

Согласно утвержденным правилам, каждый спортсмен проводит схватку в стойке. Разрешены приемы борьбы на поясах, подсечки ногами, броски через бедро. Одним словом, преодолеть соперника не так уж и просто! Жаркие схватки длились несколько часов. Кто-то выбывал, кто-то продолжал свой путь к победе.

По итогам турнира сильнейшим палуаном области был признан мастер спорта международного класса Мади Едилбаев, который также является победителем прошлогоднего Кубка Мира по казак күресі. Необходимо отметить, что, одержав победу на соревнованиях, Мади стал двукратным обладателем титула «Алатау арланы». Десятилетний приз победителя составил пять миллионов тенге. Второе место завоевал молодой спортсмен Әріс Адіббан из Карасайского района. Третье - у представителя Жамбылского района Жанибека Дүйсенбаева. В качестве наград серебряному и бронзовому призерам вручили соответственно один миллион и пятьсот тысяч тенге.

Мой главный принцип – бороться до конца и никогда не отступать, – отметил победитель турнира Мади Едилбаев. – Было нелегко, поскольку мастерство всех участников растет с каждым годом. Но особенно запомнился поединок за выход в финал. Соперник был очень сильным, и пришлось приложить



немало усилий для победы. Что касается моих дальнейших планов, то это участие в «Қазақстан барысы», где я также хочу победить.

Напомним, республиканский турнир

«Қазақстан барысы» проводится с 2011 года. За эти годы на всех уровнях отбора в нем приняли участие более 100 тысяч борцов. И каждый следующий турнир открывает новые имена.



«Это мой самый теплый и самый светлый отчий дом». Так отзывается о Родине Ирина Ким

Читайте на 4-й стр.



Врач дает назначения, а за остальные процедуры ответственны они - сестры милосердия

Читайте на 5-й стр.



Его работы признаны ученым миром. Об основателе отечественной научной биохимической школы

Читайте на 6-й стр.

АНК



## Главное - согласие народа

Алматинскую область с рабочей поездкой посетил председатель комитета по развитию межэтнических отношений Министерства культуры и информации Республики Казахстан Галым Шойкин, который провел встречу с членами АНК Алматинской области.

Целью диалога стала реализация поручений Главы государства Касым-Жомарта Токаева на XXXIII сессии Ассамблеи народа Казахстана, совместное обсуждение с членами Ассамблеи путей совершенствования работы по формированию общественного согласия.

В своем выступлении Галым Шойкин отметил, что Ассамблея играет ключевую роль в сохранении межэтнического согласия.

- АНК принимает участие в каждом важном событии в стране. Так и должно быть. Алматинская область - это регион, где живут представители более ста этносов. Поэтому главная задача - проведение политики межэтнического согласия и мира, - сказал Галым Шойкин.

В свою очередь, на совещании выступили члены АНК Алматинской области,

председатель Алматинского областного этнокультурного объединения Азербайджана Асылы Осман и заместитель председателя Ассамблеи народа Казахстана Алматинской области Гамзе Гейдаров, которые в своей речи отметили высокие результаты проделанной работы совместно с членами Ассамблеи Алматинской области.

Напомним, ранее Галым Шойкин принял участие в пятидневном семинаре-тренинге по подготовке этномедиаторов на тему «Базовые основы этномедиации», который прошел в г. Қонаев с участием представителей АНК Алматинской, Жетысуской областей и г. Алматы.

Пресс-служба  
КГУ «Қоғамдық келісім және даму орталығы».

НА ПАРТИЙНОМ КОНТРОЛЕ

## С заботой о молодых



Рахат СМАТУЛОВА,  
г. Қонаев

В областном филиале партии AMANAT в городе Қонаев состоялось заседание Общественного совета по поддержке молодежи Алматинской области. В нем приняли участие депутаты областного и районного маслихатов, представители управлений образования, строительства, по делам молодежи, физической культуры и спорта, СМИ.

Заседание вел председатель Общественного совета по поддержке молодежи при партии AMANAT Асель Топебергенова. Она озвучила повестку дня, куда вошли вопросы сфер образования, молодежной политики и спорта.

Сначала выступили заместитель руководителя образования Гулжан Елубаева и руководитель отдела социальных объектов управления строительства Саят Жакибаев. Они проинформировали присутствующих о планах по созданию более семисот дополнительных новых мест в студенческих общежитиях колледжей области. «Для улучшения условий жизни студентов во исполнение Дорожной карты «Пять социальных инициатив Президента» в регионе запланированы строительство и реконструкция 4 общежитий», - отметила представитель управления образования.

После доклада Гулжан Елубаевой депутаты спросили о сроках строительства объектов. Также они высказали замечания по санитарным условиям ряда общежитий в Карасайском и Талгарском районах.

По второму вопросу участники заседания выслушали доклад руководителя управления физкультуры и спорта Ерболата Сарбабекова о развитии спорта в области среди молодежи. Он подчеркнул высокий интерес юных жителей региона к спорту.

С каждым годом растет количество детей и подростков, регулярно занимающихся физкультурой и спортом в различных секциях. К примеру, если в прошлом году их количество составляло более 68 тысяч, то в 2024 году этот показатель до-

стиг 82. Всего в сельских округах было открыто 150 спортивных клубов. Основная цель их создания - проведение массовых соревнований. Также акцент сделан на привлечение молодежи категории NEET к здоровому образу жизни.

- В целом, в Алматинской области достаточно молодых спортсменов, на которых возлагаются большие надежды, - сказал в завершение спикер.

Депутат Талгарского районного маслихата Жандос Байжума и спикер Асель Топебергенова интересовались вопросом эффективного использования стадионов сел Туздыбастау и Тонкерис, простаивающих много лет. Этот вопрос пока так и остался без ответа. Хочется верить, что руководство управления спорта возьмет его на особый контроль, и стадионы откроются для детей и молодежи.

Затем слово предоставили руководителю управления по делам молодежи Мади Ахметову. Он проинформировал партийцев о дальнейшей работе «Жасыл Ел», проводимой в рамках предвыборной программы партии AMANAT «Халықпен бірге!».

Штаб «Жасыл Ел» начнет свою работу в начале июля и планирует привлечь 1000 молодых людей в возрасте 16-32 лет со всех регионов области. По завершении доклада депутаты уточнили сумму, выделенную для организации «Жасыл Ел», объем работы и размер заработной платы для молодежи.

Рассмотрев все вопросы по повестке дня, Асель Топебергенова подытожила работу заседания и поручила внести все замечания и предложения в протокол.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ СЛУЖБА

## Грубость со стороны госслужащего недопустима



Тимур ЖОЛДЫБАЙ

Члены Совета по этике Алматинской области провели очередное заседание, на котором рассмотрели ряд вопросов. Основной из них коснулся дисциплинарного дела в отношении акима одного из сельских округов, допустившего в своей служебной деятельности нарушение этических норм.

Членам Совета и другим участникам заседания представили результаты служебной проверки по обращению одного из жителей Талгарского района. В своем обращении заявитель пожаловался на действия акима Бесагашского сельского округа, который в словесной перепалке с ним якобы позволил в его адрес некорректные высказывания. По утверждению заявителя, поведение сельского акима противоречило нормам Этического кодекса государственных служащих, в связи с чем он просил в своем обращении принять по факту соответствующие меры.

Как выяснилось, конфликт госслужащего с сельчанином произошел в конце марта текущего года в селе Бесагаш. По результатам проверки в действиях главы сельского округа действительно были усмотрены нарушения норм служебной этики. В свою очередь, в своем выступлении перед членами Совета аким вышеупомянутого округа подтвердил произошедший инцидент и признал допущенную им некорректность со своей стороны. В итоге решением областного Совета по этике госслужащий понес дисциплинарное наказание в виде предупреждения о несоответствии занимаемой должности. Кроме того, Талгарскому районному акимату было рекомендовано организовать в ближайшее время для своих сотрудников семинар-совещание в целях дополнительно разъяснения норм Кодекса этики государственных служащих.

- Государственный служащий является представителем власти на местах, что накладывает на него определенные обязательства. Понятно, что каждый из нас - из плоти и крови, различен по возрасту и характеру, но несдержанность кого-либо из нас может повлечь за собой обоснованную критику со стороны населения. Это непозволительно для человека, занимающего государственную должность, - отметил председатель областного Совета по этике Арсен Жакупов.

Также в ходе заседания члены Совета обсудили работу уполномоченного по этике Департамента судебной администрации РК по Алматинской области Б. Шанкереева. Выступление докладчика оказалось содержательным, а ответы на задаваемые вопросы отличались четким разъяснением. В итоге работа уполномоченного по этике была признана удовлетворительной. В то же время представителю суда была дана рекомендация наладить контакты со СМИ и активизироваться в соцсетях для более масштабного информирования общественности о деятельности ведомства.

В завершение участники заседания заслушали отчет одного из своих коллег Ерика Абитова, сообщившего о выходе из состава Совета в связи с назначением на новую ответственную должность руководителя управления внутренней политики Алматинской области. Он поблагодарил коллег за оказанное ему доверие и сообщил, что в составе областного Совета по этике находился более полутора лет и принял участие в его 17 заседаниях.



- С моим участием было рассмотрено более 180 вопросов, в том числе 152 дисциплинарных дела. Как член Совета по этике, я неоднократно также участвовал в выездных заседаниях. В частности, выезжал в Талгарский, Илийский и Карасайский районы с рассмотрением различных вопросов. В их числе - профилактика нарушений законодательства о государственной службе, противодействие коррупции и внутренний анализ коррупционных рисков, другие темы. В ходе встреч, в первую очередь, старался разъяснять нормы законодательства, а также требования, предъявляемые к государственным служащим согласно Этическому кодексу. Мероприятия проходили совместно с представителями партии AMANAT, молодежного крыла «Жастар рухы» и другими. Необходимо сказать, что заседания Совета всегда проходили открыто, а принимаемые им решения никогда не вызвали сомнения в их объективности, - подытожил Ерик Абитов.

В своем выступлении он подчеркнул, что сегодня госслужащий обязан соблюдать этические нормы и в любой сложившейся ситуации уметь управлять своими чувствами. В свою очередь, члены Совета также высказали свои пожелания коллеге, отметив его грамотность и юридическую подкованность при рассмотрении сложных вопросов.

- Со своей стороны нам необходимо указать на Вашу честность и открытость, а также объективность при принятии решения в рассматриваемых Советом вопросах. Можно с уверенностью сказать, что на новом ответственном посту Вы проявите все свое умение и еще большее рвение, направленное на поднятие авторитета и имиджа государственного служащего, - отметили участники заседания.

ОТЧЕТНЫЕ ВСТРЕЧИ

## Конструктивно и объективно



Асель МУКАМЕВА,  
Уйгурский район

Акиму Уйгурского района Бота Елеусизова и секретарю районного маслихата Нураким Есжан провели очередную отчетную встречу с жителями сел Улькен Аксу, Шарын, Таскарасу, Бахар, Шонжы, Кыргызсай и Сумбе.

В основном, озвученные на встрече вопросы носили социально-экономический характер. Глава района ознакомила сельчан с результатами работы во всех отраслях и сферах. В первую очередь, она коснулась села Улькен Аксу. Как выяснилось, из имеющихся 2 тыс. га посевных угодий - 35 га занимает кукуруза, 50 га - озимая и 270 га - яровая пшеница, 130 га - ячмень, по 5 га отведено под подсолнечник и бахчевые, свыше 1500 га - многолетние травы, а также 150 га чистого сева и 137 га сада.

- В целом по округу семь крестьянских хозяйств изъявили желание внедрить систему капельного орошения на своих посевных участках общей площадью 72 гектара. На сегодняшний день это самый эффек-

тивный способ рационального использования поливной воды, успешно применяемый в еще нескольких хозяйствах района. В периоды посевной и уборочной кампаний мы поддерживаем все инициативы сельчан и оказываем максимальную поддержку. Сейчас аграриям Улькен Аксуского сельского округа для бесперебойной работы техники на полях необходимо 52 тонны горючего. На базе крестьянских хозяйств имеются пока 18 тонн, а оставшийся объем топлива будет закуплен дополнительно, - проинформировала Бота Елеусизова.

По утверждению акима района, существенную помощь и поддержку сельским труженикам оказывает реализация программы «Ауыл аманаты». В 2023 году заявки на участие подали свыше двухсот человек. 12 жителям Улькен Аксуского сельского округа одобрили кредит на сумму более 95 млн тенге. В этом году открыть собственное дело пожелали еще пять человек, подавшие заявку на кредит в размере 45 млн тенге.

Кроме того, Бота Елеусизова акцентировала внимание на работе по возврату государству неиспользуемых земель сельскохозяйственного назначения, благоустройству, озеленению и газификации населенных пунктов, а также капитальному ремонту объектов социальной инфраструктуры. Из выступления докладчика стало известно, что в районе насчитывается свыше 20 очагов культуры, из которых 10 находятся в аварийном состоянии. В частности, требуют ремонта культурные объекты в селах Улькен Аксу, Таскарасу, Сумбе, Долайты, Улькен Дикан, Актан, Шошанай, Ават, Дардамты и Кеппебулак. Между тем, касательно Улькен Аксуского сельского округа было отмечено, что по нему имеются семь ключевых вопросов, вошедшие в Дорожную карту и, соответственно, требующие решения. Среди них - присвоение статуса села участку «Канал», капремонт Дома культуры, строительство водохранилища, создание медпункта в селе Киши Аксу, дополнительного корпуса со столовой и спортзалом в общеобразовательной школе села Долайты, где, кроме ФАПа, нужен еще и сельский клуб. В свою очередь, сельчане затронули ряд не менее значимых вопросов, касающихся капремонта СШ им. Садвакасова, подачи поливной воды для эффективного орошения полей, разработки ПСД на проведение инженерных коммуникационных сетей для индивидуального жилищного строительства, асфальтирования улиц в селе Долайты.

В завершение встречи аким района и глава депутатского корпуса заверили собравшихся в том, что все озвученные в ходе встречи вопросы будут взяты на особый контроль.

## ОБРАЗОВАНИЕ



## Впереди - летние каникулы

В 2024 году в Алматинской области 11-й класс окончили 14222 человека. Это значительно больше, чем в прошлом году. Из них 948 являются претендентами на знак «Алтын белгі», а 1286 идут на аттестат с отличием. Итоговая аттестация для 9-11 классов пройдет с 29 мая по 11 июня.

24 мая во всех школах области прошел общереспубликанский единый классный час по теме «Білімім – Отаным!», на котором подвели итоги учебного года 2023-2024. Также для выпускников 11-х классов организовали торжественное мероприятие «Мектебім, саған мың алғыс!».

Значимым событием в сфере образования станет проведение Единого национального тестирования в электронном формате, которое продлится по 5 июля 2024 года. Для участия в нем зарегистрировались 11540 учеников, которые смогут сдать ЕНТ в трех пунктах тестирования.

Работа о здоровье и отдыхе учащихся также являются ключевыми приоритетами сферы образования. Летом планируется охватить отдыхом и оздоровлением 272861 (85%) из 320464 учащихся области. Из областного бюджета выделено 474,1 млн тенге для организации летнего отдыха и оздоровления 3647 детей отдельных категорий. Эти меры поддерживают здоровье и благополучие детей, обеспечивая им активный отдых и восстановление после учебного года. Такие инициативы подчеркивают важность комплексного подхода к воспитанию и развитию молодого поколения региона.

Дополнительно, благодаря спонсорской поддержке в размере 18 млн тенге, оздоровительными мероприятиями будут охвачены еще 120 детей. Фонд «Қазақстан Халқына» выделил путевки в летние лагеря отдыха для 2421 ребенка. Та-

кие инициативы расширяют возможности для учащихся различных возрастных и социальных групп и демонстрируют внимание к здоровью и общему благополучию детей, поддерживая их физическое и психологическое развитие в летние каникулы. Комбинирование государственных и частных ресурсов способствует созданию полноценной и разнообразной программы отдыха.

В области функционируют 20 летних оздоровительных лагерей: 2 государственных и 18 частных. В летний период начнут работу 1 государственный и 14 частных лагерей, предоставляя детям широкий выбор мест для активного и интересного отдыха.

С 15 по 17 мая региональный инспектор аппарата Правительства РК М. Амирбеков посетил 5 загородных лагерей, ознакомившись с подготовкой к приему детей. Среди них: «Тау-Жанашар», «DoStar Camp» в Енбекшиказахском районе, «Арман дала» в Карасайском районе, «Связист» в Жамбылском районе и «Ақ Булак» в Талгарском районе.

Согласно плану межведомственной комиссии, проведено изучение состояния лагерей «Ақ Булак», «Тау-Туран», «Ой-Қарағай» и «Тауар тау» в Талгарском районе. Этот вопрос находится под строгим контролем и поможет обеспечить детям безопасность и комфортный отдых.

Пресс-служба акима Алматинской области.

## КОНКУРСЫ



## Балқаштың Ханшайымы

Адина КАЖИКЕЧІ, Балхашский район

В Балхашском районе состоялся конкурс «Балқаштың Ханшайымы» среди девушек и молодых женщин. Культурное мероприятие приурочили к 100-летию ветерана труда и Почетного гражданина района Ханшайым Исаевой. В задаче конкурса входило возрождение имен славных женщин-матерей, прославивших край своим трудом и творчеством.

Акима Балхашского района Азат Кутпанбетов, открывая мероприятие, кратко рассказал о непростой жизни Ханшайым апа, которую как при жизни, так и сейчас чтят в родном крае. Он подчеркнул: «Настоящие казахские женщины-матери должны быть похожими на нашу апа!».

Конкурсантки состязались в нескольких номинациях: «Ұлттық киім – ұлт бейнесі», «Менің болмысым», «Өнерім – өмірім». Они демонстрировали национальные костюмы, рассказывали зрителям о себе и показывали творческие способности. Живой интерес аудитории вызвала номинация «Білімді – мыңды жығады», где участницы состязались в знаниях о жизни Ханшайым Исаевой, Жибек Иманбаевой, Канин Жактыбековой, Батимы Алпысбаевой, Канани Оразбаевой, Жексенбике Ахаевой, Тауыкбалы Кулымбаевой, Алиман Абдрахмановой и других именитых землячек. Большинство из них декламировали стихи, а также привезли на конкурс картины с изображением Ханшайым Исаевой, как написанные привычным маслом, так и с использованием тканей и других материалов.

В заключение конкурса участницам предложили продемонстрировать кулинарные способности

в номинации «Ұлттық тағам – ұлт мақтанышы». Претендентки, оспаривавшие звание лучшего кулинара, помимо приготовленного яства, подробно делились рецептами блюд, их составом.

Победительницей конкурса стала Айгерим Байдилдаева из села Акжар. Корону «Балқаштың Ханшайымы» ей вручила Нурдана Нуртасқызы, правнучка Ханшайым апа. Также в числе лучших были названы Жазира Темирбекова из села Акколь, Амина Еркінқызы из Балатопара и Перизат Кыдырбай из Бакбакты. Кроме того, отдельные призы преподнесли отличившимся в номинациях «Ұздік таныстыру», «Ұздік ұлттық киім», «Ұздік ұлттық тағам» и «Ұздік өнер». Без внимания также не осталось и строгое жюри, справедливо оценивавшее каждое выступление, которое поощрили благодарственными письмами и ценными подарками.

С заключительной речью перед участниками и гостями конкурса выступил ветеран труда Сайран Смагулов, сын Ханшайым апа, который поздравил победителей и, подчеркнув значимость конкурса, пожелал молодежи придерживаться национальных традиций, не терять ценностей, унаследованных от родителей.



Фатима Ержанова, Талгарский район

## Акция добра и чистоты

В Бескайнарском сельском округе Талгарского района состоялся субботник в рамках завершающего этапа экологической акции «Таза Қазақстан». Заместитель акима района Айбек Бидаев, открывая мероприятие, призвал молодежь приложить все свои усилия для очистки русла реки Котырбулак и урочища горного курорта Ой Қарағай.

По его словам, этот субботник завершает республиканскую экологическую акцию «Таза Қазақстан» и ставит своей целью приведение в порядок предгорных территорий Талгарского района.

«Сегодня мы должны очистить побережья рек, урочища курортных зон, территории домов отдыха, склоны гор и сделать наш туристический край еще краше и чище. Талгарский район славится своими природными красивейшими местами, уникальными зонами отдыха, и наша обязанность – беречь и сохранять природное достояние родной земли, – подытожил свою речь Айбек Дуйсенбекович.

200 ребят из числа студенческой молодежи и волонтерских групп собрались на субботник, взяв собой мешки, веники, перчатки и прочий инвентарь, чтобы поработать на славу. Да и солнечный день благоволил хорошей работе. В знак поддержки молодежи с приветственной речью выступил также руководитель молодежного ресурсного центра Алматинской области Максат Кенешев, отметивший важность заключительного этапа акции, инициированной Президентом страны. По его словам, молодежь и представителями МРЦ района и области проведена огромная работа по организации очистных экологических работ: вывезено 530 тонн мусора, очищено 39 км канализационных сетей, ликвидировано 7 аварийных свалок, высажено более 10 тысяч деревьев, и все это сделано усилиями почти 10 тысяч человек. В данных мероприятиях активное участие приняли 35 тысяч волонтеров и 15 тысяч студентов. Каждый из них таким образом проявил свой патриотизм и любовь к родной земле.

В ходе мероприятия активность проявили также председатель Общественного совета округа Кайрат



Шаймерденов, временно исполняющий обязанности акима округа Алмат Абсадыков и другие сотрудники акимата. В плане сегодняшнего субботника – очистить также территорию вдоль основных районных трасс и прибрежной зоны Дома отдыха «Пионер».

## ПРАЗДНИК БОКСА

## Турнир памяти мастера



Айгүль ТАБСАТПАРОВА-ЭМ,  
Енбекшиказахский район

В Енбекшиказахском районе завершился XXXII республиканский турнир по боксу, посвященный памяти Заслуженного тренера РК, мастера спорта СССР, Почетного гражданина Алматинской области, кавалера ордена «Құрмет» Станислава Тынысбекова.

На ринг в зале именной школы бокса и единоборств Станислава Тынысбекова вышли юные боксеры 2008-2009 годов рождения из Алматы, нескольких регионов республики и районов Алматинской области.

В церемонии открытия приняли участие родные и близкие Станислава Тынысбекова, руководитель управления физической культуры и спорта региона Ерболат Сарабеков, почетный президент федерации бокса области Мадихан Сауданбеков, представители Алматинского областного центра проведения спортивно-массовых мероприятий, ветераны спорта и почетные гости.

Приветствуя участников турнира, Ерболат Сарабеков отметил большие заслуги Станислава Тынысбекова в развитии казахстанского спорта. Неоднократный победитель и призер всеюжных соревнований, из 106 проведенных боев – в 94-х праздновал успех. Именно Станислав Тынысбеков стал первым мастером спорта Советского Союза из Алматинской области. После окончания спортивной карьеры Станислав Балтабекович стал тренером и воспитал многих мастеров спорта СССР и чемпионов республики.

О феномене выдающегося боксера говорит и его друг, ветеран казахстанского бокса Мадихан Сауданбеков. Именно он много лет назад предложил Станиславу Тынысбекову организовать свой первый турнир. Два товарища взяли на себя большую часть забот и все материальные затраты: сами занимались организацией турнира, закупали для победителей призы, кубки и медали.

«Мы со Станиславом хотели, чтобы мальчишки занимались спортом и росли настоящими мужчинами, ведь бокс воспитывает в них умение постоять за себя, благородство, дружбу, честность в отношениях. Мы были с ним преданными и бескорыстными друзьями».

Станислав был боксером от Бога. Его технико-тактические действия на ринге вызвали восторг даже у его противников. Он вырастил целую когорту боксеров, которые с достоинством защищали честь нашей страны.

Последние годы мне немного грустно, потому что турниры проходят уже без моего друга. Но в то же время я очень рад, что его дело продол-



жает жить. Молодым боксерам эти соревнования дают хорошую спортивную практику, что очень важно в их возрасте. Мне самому победы доставались только благодаря труду и упорству. Многие мастера, олимпийские чемпионы и чемпионы мира начинали свой прославленный путь с подобных турниров.

Каждый год я вижу ребят, интересных с технической точки зрения, и, вполне возможно, что уже через несколько лет они пополнят ряды чемпионов, – рассказывает легенда бокса Мадихан Сауданбеков.

Турнир продлился четыре дня. В результате жарких поединков первое общекомандное место заняли мастера кожаной перчатки из области Жетісу. Серебро досталось хозяевам ринга – команде Енбекшиказахского района. Почетное третье место – у боксеров г. Алматы.

Победителей и призеров наградили грамотами и именными медалями, также им будет присвоено звание кандидатов в мастера спорта РК.





## ПАМЯТЬ

# Он был верным сыном казахской земли

Исмаилжан ИМИЧОВ,  
Жамбылский район

Два года назад ушел из жизни Виктор Иванович Никитин - Человек и Учитель с большой буквы, которым гордились все жители нашего многонационального поселка Каргалы. Он всей душой любил родной край и всегда подчеркивал, что он сын казахской земли.

Среди учителей старшего поколения есть педагоги, которые всю свою жизнь отдали делу народного образования. Это было смыслом и делом всей их жизни. Именно они подняли на высокий уровень образование в нашем поселке. Одним из таких учителей был Виктор Иванович Никитин, выпускник Каргалинской СШ №1 1959 года, человек, которого я знал и любил с детства.

В. И. Никитин принадлежал к тому поколению людей, чье детство выпало на тяжелые военные и послевоенные годы. Он родился 25 сентября 1941 года в селе Каргалы Жамбылского района в семье рабочего Каргалинского суконного комбината. Отец его, Иван Николаевич, погиб на фронте, мама вырастила детей одна. Маленький Витя с детства познал трудности жизни, много помогал маме по дому, хозяйству, работал на колхозных полях, в пионерских лагерях.

В 1949 году Витя пошел в первый класс. Учился очень хорошо, был школьным активистом. Ему нравилась общественная работа - являлся членом совета дружины, комитета комсомола школы. В старших классах увлекся биологией, решил стать учителем. На выбор профессии большое

влияние оказала его любимая учительница Мария Мефодьевна Нарыжная.

После окончания школы он уходит в армию, где был санинструктором, секретарем комитета комсомола части.

В 1963 году возвращается в родное село, поступает на заочное отделение биологического факультета КазПИ имени Абая и начинает работать учителем начальных классов, биологии в Каргалинской СШ №1.

В 1964 году его приглашают работать в Каргалинскую школу-интернат, где Никитин трудился учителем биологии, старшим воспитателем.

В 1970 году Виктора Ивановича назначают заместителем директора по учебно-воспитательной работе. На этой должности он проработал ровно 20 лет. В эти годы в школе-интернате трудились известные в области педагоги Ф. Ваганова, Н. Касымов, Н. Оленин, Б. Чалданбаев. Коллектив был очень дружный, сильный.

В 1990 году Виктор Иванович переходит работать учителем биологии в СШ имени А. Бейсеуова, откуда уходит на пенсию. Но, несмотря на заслуженный отдых, он продолжал трудиться, много помогал молодым учителям. У него 51 год

педагогического стажа!

У Виктора Ивановича было хобби - журналистика. Он много писал, активно сотрудничал с такими газетами, как «Огни Алатау», «Атамекен», являлся их внештатным корреспондентом. Он прекрасно знал историю родного поселка, часто об этом писал. Виктор Иванович - автор восьми книг. Героями его книг, статей являлись простые люди, которых он очень любил: учителя, медики, рабочие, служащие, дети.

Учитель всем сердцем любил свое родное село, горы, и эту любовь передавал своим ученикам.

Большое внимание он уделял экологии родного края. Часто можно было увидеть, как Виктор Иванович вместе с учениками чистил русло реки, ущелье, совершал походы в горы.

Труд учителя был оценен по заслугам: Почетный гражданин Жамбылского района, Отличник просвещения КазССР, награжден медалью «Ветеран труда», юбилейными медалями, десятками грамот Министерства образования РК, областного и районных отделов образования. Неоднократно избирался депутатом Жамбылского районного маслихата.

Виктор Иванович Никитин был примерным семьянином. Супруга Валентина Дмитриевна, которая два года назад ушла из жизни, была его коллегой - учительницей, Отличником просвещения КазССР. Двое детей - Сергей и Наталья - такие же скромные и трудолюбивые люди, как и их родители. Растут внуки.

Виктора Ивановича знали и уважали все жители нашего многонационального поселка. У него было чистое и благородное сердце. Он был одним из главных моих помощников, когда я работал над книгами «Первая Каргалинская...» и «Родники моего детства».



Виктор Иванович Никитин навсегда остался в памяти своих земляков. Думаю, что настанет время, и мы, каргалинцы, назовем одну из улиц нашего поселка его именем. Это будет честно и справедливо.

## ПРОЕКТЫ

## «Ынтымағы жарасқан туған өлкем»

Асель МУКАМЕВА,  
Үйгурский район

Праздничное мероприятие в национальном стиле состоялось на днях в парке «Осман бағы» села Ават с участием акима района Боты Елеусизовой, общественности региона, уйгурского этнокультурного центра, старейшин и жителей Аватского сельского округа. Это стало яркой демонстрацией реализации проекта «Ынтымағы жарасқан туған өлкем!».



Под сенью раскидистых фруктовых деревьев была представлена выставка работ народных умельцев. Рядом с ними старейшины знакомили гостей с народными традициями, обрядами. Для гостей накрыли богатый дастархан с блюдами национальной кухни. Все это прекрасное действо сопровождалось музыкой, яркой концертной программой с выступлением народного ансамбля «Аруз».

Праздник открыл танец «Шаттық». Местные аскалы рассказали о традиции «Мешрап» и исполнили танец дехкан.

В мешрапе, можно сказать, заложены древние национальные традиции уйгурского народа, - говорят аскалы. - Еще с давних времен наши предки умели совмещать работу в поле, саду с песнями и танцами, стремились сохранить свою культуру. После окончания полевой работы собирались вместе, праздновали окончание работ и ждали хорошего урожая. В нашем народе даже бытует такая поговорка: «Отдай сына в школу, а потом в мешрап». Смысл этого изречения заключается в том, что эта традиция учит молодежь правилам поведения в обществе, уважению других людей, построению хороших отношений, сохранению истории, языка и культуры нашего народа, - отметили старейшины села.

По их словам, члены мешрапа участвуют в решении актуальных проблем села, помогают одиноким в организации похорон, свадеб и т.д. Эта большая и сплоченная работа оказывает хорошее влияние и на воспитание подрастающего поколения. Потому как устав

мешрапа не принимает и не поддерживает вредные привычки, азартные игры и другие дела, противоречащие совести и чести.

Затем наступил черед опытных хозяюшек. Гостям показали народную игру «гул чай» с демонстрацией приготовления национальных блюд «беде чешүр», «саңза» и других лакомств уйгурской кухни. Когда гости угощались горячими и хрустящими «саңза», с шумом и весельем прибежала детвора, собиравшая о приходе невесты. Вот так внимание собравшихся была представлена традиция «Келін сәлем», ярким продолжением которой стала зажигательная музыкальная композиция «Һай-Һай өлән», а также душевные беседы, главной темой которых стали единство народа, мир и согласие между этносами, проживающими на территории нашего миролюбивого государства.

Мы живем под одним крепким шаныраком, главным достоянием которого является единство народа, сохранение мира и согласия в стране, укрепление международных отношений, - отметил руководитель уйгурского этнокультурного центра Арлен Османов. - Этим праздничным мероприятием мы хотели показать силу единства, сплоченности жителей приграничного района, их патриотизм и любовь к Родине, своим истокам, почитание и уважение к истории, культуре и традициям других этносов. Все это передается из поколения в поколение, и мы намерены дальше продолжать развивать и укреплять межэтническое согласие в нашем общем доме.

## ОТ СЕРДЦА К СЕРДЦУ

Фатима ЕРЖАҚОВА,  
Талгарский район

Корейская диаспора - одна из самых многочисленных в Казахстане. Значительная часть - это потомки семей, депортированных в прошлом веке с Дальнего Востока. В Казахстане они пустили свои корни, обрели кров и крышу над головой, почувствовали свою значимость, стали частью единого народа. Каждый представитель этноса вносит свой неповторимый и значимый вклад в развитие нашего общества.



## «Мой теплый отчий дом»

- Все люди разные, но каждый из них хочет обыкновенного человеческого счастья, - говорит Ирина Леонтьевна Ким, заместитель председателя Талгарского районного корейского культурного центра и предприниматель. - Для меня огромное счастье жить в такой удивительной стране, как Казахстан. Это мой самый теплый и самый светлый отчий дом!

Так случилось, что ее родители переехали в Кызылорду, куда была переселена в годы депортации большая часть корейцев. В городе даже издавали газету «Ленин кичи». Именно поэтому семья врачей Ким выбрала его для своего постоянного проживания. Город колоритный, южный, и в нем было столько солнца, сколько тепла в сердцах живущих там людей.

- Мои родители были медиками: отец Леонтий Ким - хирург, мама работала старшей медсестрой в городской больнице. Когда родители переселились в город, мне было всего 4 года. Как рассказывали родители, поначалу было трудно, но благодаря дружелюбию казахов, особой атмосфере доброты и внимательности они адаптировались к местным условиям, - рассказывает Ирина Леонтьевна.

Ее отца ценили за высокий профессионализм, знали и уважали даже за пределами области. В Кызылорде Ирина окончила школу, выбрав специальность, совсем не связанную с профессией родителей. Она поступила в Ленинградский институт советской торговли, получила диплом инженера-технолога общественного питания. Там встретила свою судьбу и уже вместе с супругом Вячеславом вернулась в Казахстан - в город Талгар.

С 2004 года работает в обычных столовых рядовым поваром, а затем уже заведующей производством. Постепенно к ней приходит идея об открытии семейного бизнеса. В 2009 году Ирина Ким осуществила свою задумку: взяла кредит (помогли государственные программы), выкупила здание в центре города, приобрела оборудование и открыла кафе корейских национальных блюд под названием «Корё». Теперь это кафе стало не просто обычной «забегаловкой», а востребованным местом как уютным уголком, где можно отдохнуть и отведать как корейские, так и казахские, европейские блюда.

Она - бесменный повар и дома. Каждый раз ее дети - две дочери Жанна и Александра, а также сын Эдуард просят приготовить блюда казахской национальной кухни. Настоящий профессионал своего дела, она так готовит бесбармак, сырне, куырдак, что просто пальчики оближешь!

- Никто из нас в своей повседневной жизни не задумывается об этнической принадлежности, - рассказывает Ирина Леонтьевна. - Для нас казахская речь, бычаи и традиции - такие же родные и понятные, как и корейские. Я еще раз хочу повторить, что Казахстан, наверное, единственная в своем роде страна, где все мы разные, но такие родные и близкие друг для друга. Конечно, все это благодаря душевности самих казахов, их менталитету и благородству. Как сказал Глава государства: «Мы разные, но равные». И это наше главное преимущество!

У нас общие заботы. Как заместитель председателя национально-культурного центра, я всегда в гуще всех событий, помогаю нашему председателю Роберту Викторовичу Цою в организации праздников, каких-то акций, в подготовке других важных дел. Такие мероприятия, как Наурыз и другие праздники, стали неотъемлемой частью культурной жизни талгарцев.

Недавняя чрезвычайная ситуация по наводнению, произошедшая в северных районах нашей страны, не оставила равнодушными никого, и, конечно, свою руку помощи протянули и представители корейской диаспоры. Сама Ирина оказала гуманитарную помощь, лично перечислив средства в фонд пострадавшим, а также отвезла вещи первой помощи в приемные пункты. Этот факт говорит не только о патриотизме, но и о том, что у нашего единого народа не бывает чужой беды.

Ирина Леонтьевна подчеркивает, что настоящий патриотизм не в словах, а в делах. Она, как и миллионы других жителей страны, трудится во благо своей семьи, создает рабочие места, растит детей в уважении и любви к той земле, где они родились, учит чтить ее обычаи и традиции. Наверное, в этом и заключается высокая миссия настоящего гражданина страны.

## ЖЕНСКИЙ ВЗГЛЯД



## «Маммология становится актуальным направлением»

*Фарида ЕРМУРЗИНА,  
Талгарский район*

Так считает молодой врач-маммолог Арайлым Ауесханова, четвертый год работающая в Центральной районной больнице города Талгара.

Утро молодого специалиста начинается с консультации и осмотра пациенток, которые ежедневно приходят на прием к своему участковому врачу. Арайлым Куанышбаевна находит свой «ключик» к каждой женщине.

Сегодня на диспансерном учете стоят около 600 человек, из них - 415 с раком молочной железы. Цифра, согласитесь, устрашающая! Но молодого, хрупкого на вид врача, шесть лет назад окончившего интернатуру, напугать сегодня уже чем-то сложно. За годы практики ей встречались самые разные диагнозы, и она всегда старалась максимально поддержать пациенток, оказав всю необходимую медицинскую помощь. Самое важное то, что она делает ак-

цент на профилактике, советует женщинам постоянно проходить все скрининги и точно следовать советам лечащего врача.

Выбор профессии врача-онколога юную Арайлым побудило желание вылечить отца от тяжелого недуга. Для нее папа Куаныш Туменбаев, всю свою жизнь проработавший журналистом, всегда был примером настоящего труженика, ответственного и целеустремленного человека. Эти качества девушка унаследовала от него: с детства была старательной и получила школьный аттестат с отличием.

После окончания Медуниверситета имени С. Асфендиярова она проходила ординатуру в КазНИИ онкологии и радиологии по специальности «Врач-онколог», где, работая с ведущими онкологами страны, приобрела бесценный опыт, помогающий ей сейчас. Уже будучи заведующей отделением узких специалистов, она не перестает заниматься самообразованием и считает, что настоящий врач должен учиться всю жизнь. Арайлым Куанышбаевна, несмотря на молодость, завоевала авторитет у коллег. Доктор Ауесханова - участник многих научно-образовательных конгрессов и конференций, автор ряда научных публикаций на тему онкомаммологии.

## ЗНАК КАЧЕСТВА

## Достижения и возможности



Алматинская многопрофильная клиническая больница подтвердила соответствие своей работы стандартам Национальной аккредитации в сфере здравоохранения. Согласно Кодексу Республики Казахстан «О здоровье народа и системе здравоохранения», результатам внешней оценки и решению аккредитационной комиссии, больница признана аккредитованной сроком на три года с присвоением первой категории.

Это подтверждено в официальном письме: «Настоящее свидетельство удостоверяет соответствие деятельности субъекта здравоохранения стандартам аккредитации в области здравоохранения Республики Казахстан».

Аккредитация в медицине – это официальное подтверждение высокого уровня медицинского обслуживания в учреждении. Национальные стандарты охватывают все аспекты работы больницы: стратегическое и операционное планирование, ле-

чение и уход за пациентами, безопасность пациентов, здания, инфекционный контроль, управление качеством, рисками и ресурсами, соблюдение прав пациентов, работу с населением и кадровую политику. Наличие аккредитации свидетельствует о высоком стандарте качества, комфорта и безопасности для пациентов.

ГКП на ПХВ «Алматинская многопрофильная клиническая больница» является ведущим медицинским центром в Алматинской области. Клиника оснащена современной диагностической аппаратурой и оказывает высокотехнологичные медицинские услуги по 25 направлениям. С начала года в больнице проведено более ста операций, что выводит ее на лидерские позиции по высокотехнологичным операциям на республиканском уровне.

Эти достижения и высокий уровень госпитализации обусловлены только сильным руководством и квалифицированным коллективом, – говорит генеральный директор IAMS Жумагали Исмаилов.

В больнице работают 214 врачей высшей категории и 684 средних и младших медицинских работника. Они регулярно проходят обучение и обмениваются опытом как в республике, так и за рубежом, чтобы повысить свою квалификацию.

Ежегодно в Алматинскую многопрофильную клиническую больницу обращается не менее 35 тысяч пациентов, из которых более 14 тысяч госпитализируются.

Успешная аккредитация – это результат коллективного труда и преданности своему делу медицинских работников, административного персонала и руководства учреждения, – добавила директор АМКБ Эльмира Берикова.

Алия ШАГИАХМЕТ.

## ПРИЗВАНИЕ

## Равные партнеры докторов



*Танзиля МУХТАРОВА,  
Карасайский район*

С июня 2022 года в Карасайской клинической многопрофильной центральной районной больнице действует отделение кардиологии, специалисты которого оперативно оказывают помощь экстренным больным и спасают человеческие жизни. Большой вклад в это вносят медицинские сестры.

Стоит отметить, что изначально в отделении было 20 коек. В январе текущего года оно расширилось до 30 (25 кардиологических и пять кардиохирургических).

Здесь работают восемь медицинских сестер под руководством опытной старшей медсестры Айсулу Чотбаевой. В день нашего прихода на смену были Юлдуз Аидакулова, Галия Султанова, Алмагуль Ежибаева, Айгуль Елмуратова.

У каждой медсестры есть свои обязанности, – пояснила Айсулу Алиевна. – Среди них есть одна процедурная медсестра, одна консультационная и пять палатных медсестер. Только у двоих из них трудовой стаж составляет менее пяти лет, а у остальных – по 10-20 лет. Кроме того, четверо дистанционно учатся в бакалавриате Казанско-Российского медицинского университета именно как медицинские сестры.

Тазима Баяндинова трудится в медицине уже 24 года, процедурная медсестра Галия Султанова – 12 лет. К своей работе все они относятся очень ответственно, ведь речь идет о здоровье человека и его жизни.

Врач делает назначение, а все остальные процедуры и ма-

нипуляции проводят медсестры, – комментирует Айсулу Алиевна. – Именно они ухаживают за больными, оказывают им сестринский уход и психологическую помощь, выносят сестринское заключение о состоянии пациента и могут поставить свой диагноз. Все это делается в рамках делегирования части полномочий врача медицинским сестрам.

Именно они первыми приходят на помощь больным, которых призывают в отделение в критическом состоянии. По мере необходимости подключают кислород, делают непрямой массаж сердца, электрокардиограмму, используют дефибриллятор для подавления наиболее серьезных аритмий сердечной мышцы. При уходе за больными медицинские сестры развивают свои профессиональные коммуникативные навыки. При этом важны индивидуальный подход, умение расположить к себе пациента и вызвать у него доверие, чтобы операция или курс терапии дали положительный эффект. Особо возрастает нагрузка на медсестер и мера их ответственности в выходные, а также праздничные дни.

Работа медсестер – непростая, требующая и ответственности, и вни-

мательности.

К сожалению, как показывает практика, многие люди не следят за своим здоровьем, – продолжила разговор Айсулу Алиевна. – Они вовремя не обследуются, не проходят скрининг, а поступают к нам в тяжелом состоянии, когда все сосуды закупорены холестерином. Бывает, что после операции и лечения они месяца через два снова возвращаются к нам в тяжелом состоянии, потому что вовремя не принимали лекарства, не соблюдали диету, не выполняли необходимых физических нагрузок.

Со слов другой нашей собеседницы – руководителя медико-социальной и психологической службы Карасайской КМЦРБ Даны Бектургановой, благодаря открытию кардиологического отделения в районе значительно снизился показатель смертности из-за болезней сердечно-сосудистой системы. Данный факт является серьезным индикатором, который говорит о высоком уровне оказания экстренной медицинской помощи на базе Карасайской больницы. И в этом есть большая заслуга профессиональных медицинских сестер, которые трудятся днем и ночью, используя свои знания и навыки.

Посудите сами: если раньше пациентов отправляли в город Алматы, в областной стационар, то теперь все экстренные меры принимают непосредственно в районной больнице. Кроме того, здесь проводят стентирование коронарных артерий, вставляя электрокардиостимуляторы. И большую роль при хирургическом вмешательстве, в уходе за больными, проведении реабилитационных мер играют именно медицинские сестры.

## СТОМАТОЛОГИЯ

*Надир ЯКУБ,  
Жамбылский район*

Ежедневно со всего Жамбылского района в Узынагаш приезжают пациенты, чтобы попасть на прием к врачам-стоматологам в ТОО «Алмаз-Мед». Неоднократно и я был на приеме у докторов. Многие годы директором этого учреждения был Сертай Сагеев, мой близкий друг, погибший на своем рабочем посту во время пандемии летом 2020 года. Историю медицинского учреждения я знаю неплохо, ведь оно формировалось у меня на глазах.

## Крепкие зубы - цель «Алмаз-Мед»

Здание медучреждения было построено в далеком 1968 году для родильного дома больницы села Узынагаш, а позже здесь разместилась районная стоматологическая поликлиника. В 1986 году ее главным врачом назначили Сертая Сагеева, отличного медика и талантливого организатора. Работа в поликлинике кипела: стояли очереди, чтобы попасть на прием к стоматологам. К сожалению, в 1990-х годах все изменилось. По всей стране прошла оптимизация небольших стоматологических поликлиник. В 1997 году в здании отключили отопление, водоснабжение, электроэнергию. В этих условиях доктор Сагеев, рискуя многим, решил приватизировать его и открыть здесь частную стоматологическую поликлинику. Это было доселе неизведанное поприще для интеллигентного Сертая Сагеева: стать не только медиком, но и предпринимателем. С большим трудом он нашел мастера, чтобы установить печь, работающую на угле и дровах. Лишь в 2008 году в районный центр пришло газовое отопление. Главным условием приватизации было, чтобы учреждение не меняло свой профиль. Больные с трудом привыкали, что за медицинскую помощь необходимо платить. Сертай мне рассказывал, что в те годы приходили на прием пациенты без тына в кармане. Чтобы вырвать зуб, необходимо было заплатить 200 тенге, но и этих де-

нег у них не было. Часто врачи безвозмездно лечили больных. Многие стоматологи, которые в поликлинике работали десятилетиями, переехали в Россию, Германию или ушли на пенсию. В этих условиях главный врач стал искать и приглашать на работу молодых специалистов, выпускников Медицинского университета им. С. Асфендиярова. К счастью, положение в стране улучшилось. Много сил и энергии потратил Сертай Сейфуллаевич, чтобы поликлиника вновь нашла своих пациентов и процветала.

В 2000 году был заключен договор с социальным медицинским страхованием РК о предоставлении бесплатных медицинских услуг социально незащищенным слоям населения, в первую очередь детям.

В 2005 году Сертая Сейфуллаевича Сагеева назначают заместителем директора (главного врача) ЦРБ Жамбылского района, а в 2009 году – главным врачом районной больницы села Каргалы. Главным же врачом поликлиники становится его супруга, опытный доктор Салтанат Абыханова. В данный момент в ТОО «Алмаз-Мед» работают 12 человек: 5 врачей-стоматологов, 1 зубной техник, 3 медсестры, 2 санитарки, бухгалтер.

Неоднократно стоматологическая поликлиника с. Узынагаш за последние годы в своей отрасли объявлялась «Лидером года», награждалась серебряным дипломом как образцовый налогоплательщик в Казахстане. Таких наград у ТОО «Алмаз-Мед» немало.



К 90-ЛЕТИЮ КАЗАХСКОГО НИИ ЗЕМЛЕДЕЛИЯ И РАСТЕНИЕВОДСТВА

# Основатель научной школы

**В результате многолетних глубоких исследований в Казахстане с 1971 по 2000 годы была создана единственная на востоке СССР, а затем и в СНГ, научная школа по разработке биохимического обеспечения селекционных, семеноводческих и биотехнологических исследований, которые успешно развиваются в настоящее время.**

Селекционная и семеноводческая наука представляет собой конгломерат знаний, сцементированный тысячелетним опытом человечества по одомашниванию дикорастущих растений. К началу XX века сложилась объемная система знаний по селекции растений: кроме утилитарного направления, в полной мере впервые обозначилась теоретическая селекция, основоположником которой в России был великий биолог, академик Н. Вавилов.

В XXI веке школа Вавилова обретает новые черты. С развитием современных трендов смежных наук - генетики, молекулярной биологии, иммунологии, физиологии, биохимии, биотехнологии, сегодня селекционеры - это ученые более широкого профиля, инженеры новых форм культурных растений. В республиках бывшего Союза этому развитию способствовали оригинальные исследования двух

Позднее были разработаны экспресс-методы диагностики физиологического состояния растений по активности изоформ фермента пероксидазы (И. Савич, Ю. Перуанский, Т. Тажибаева, Б. Сариев).

Разработанные в лаборатории методы определения сахарозы в корнеплодах сахарной свеклы (Ю. Перуанский, Р. Джантагулова) и отбора генотипов кукурузы по скороспелости (И. Савич, Ю. Перуанский) позволяют сохранять биологический материал в процессе анализа и воспроизводить его в дальнейшем, что важно для селекционеров.

Значительные успехи были достигнуты в лаборатории по изучению запасных белков зерна - надежных биохимических маркеров генетических систем растений. Первоначально разработанная методика электрофореза проламинов на ячме-



независимо сложившихся научных школ: во Всесоюзном институте растениеводства им. Н. Вавилова (ВИР) под руководством академика В. Конарева, а во Всесоюзном селекционно-генетическом институте - под началом А. Созинова.

В Казахстане подобные исследования не проводились, поскольку даже не было лаборатории для исследования качественного состава белка в зерне сельскохозяйственных культур. Именно поэтому в 1971 году доктор биологических наук, профессор Юрий Викторович Перуанский был приглашен в Казахский научно-исследовательский институт земледелия (КИЗ) из ВИРА заведовать лабораторией физиологии и биохимии растений.

Директор КИЗа, профессор М. Ерлепесов поставил перед Ю. Перуанским задачу - разработать теоретические и методические основы биохимического обеспечения селекции во вновь созданном при институте Восточном селекционном центре по зерновым и крупяным культурам. С первых дней работы в КИЗе Ю. Перуанский начал с создания материально-технической базы для развертывания современных исследований, подготовки научных кадров через аспирантуру, разработки принципиально новых методов идентификации генотипов зерновых культур и биохимических методов оценки физиологических свойств растений. Задачи биохимиков состояли не только в оценке исходного и селекционного материала на содержание лизина (к тому времени лаборатория была оснащена ультрасовременным оборудованием - автоанализаторами аминокислот и лизина), но и в изучении биохимических аспектов формирования высоколизиновых номеров и биохимии запасных белков зерна.

В течение четырех лет (1972-1976) в лаборатории были установлены существенные различия по компонентному составу запасного белка (гордеина) у высоколизинового сорта ячменя Хайпроли и обычных сортов, выявлена высокая гетерогенность компонентов гордеина (на долю гордеина приходится до 45% всех белков зерна) по аминокислотному составу. Среди компонентов 1 гордеина были найдены полипептиды, по сбалансированности аминокислотного состава не уступающие глютелинам.

Исследования в лаборатории показали, что биохимический показатель - свободный пролин можно использовать при оценке различных стрессовых воздействий на растительный организм. Теоретической базой этого постулата послужила открытая нами закономерность, что все стрессовые факторы действуют через прекращение ростовых процессов той или иной интенсивности. Исследования лаборатории физиологии и биохимии в 1973-2000 годы под руководством и при непосредственном участии Ю. Перуанского выявили тесную связь интенсивности накопления свободного пролина в зеленой массе под воздействием стрессовых факторов (температура, дефицит влаги в воздухе и почве) у генотипов культурных растений. На этой базе разработаны методы оценки холодо- и морозостойкости, а также жаро- и засухоустойчивости генотипов.

Разработаны принципиально новые методы оценки генотипов по свободному пролину для селекции устойчивых к низким отрицательным температурам сортов озимой пшеницы и оценки состояния зимующих растений озимой пшеницы в производственных условиях (Ю. Перуанский, А. Стаценко, В. Жигайлов).

(Ю. Перуанский, С. Садыков, 1973), была использована и для других культур (Ю. Перуанский, В. Савин, И. Савич).

В 1971-1972 годы разработана методика электрофореза гордеина зерна ячменя в полиакриламидном геле (ПАГе) с использованием каталитической системы: аскорбиновой кислота, сернокислородное закисное железо, пероксид водорода (Ю. Перуанский, С. Садыков). Впоследствии метод использован для электрофоретического деления глиаина, зеина, орнзина, кафирина и других проламинов.

В 1973-1974 годах был решен и другой



принципиальный вопрос: о подверженности компонентного состава запасных белков количественным изменениям под влиянием условий выращивания. Многочисленные опыты в лаборатории на проламинах ячменя и пшеницы подтвердили гипотезу о том, что действие факторов внешней среды более глубокое, и оно затрагивает биосинтез субфракций и компонентов (Ю. Перуанский, С. Садыков). Исследования последующих лет показали универсальность данной закономерности.

Разработанный принцип составления белковых формул сортов пшеницы и ячменя сохранил эталонный электрофоретический спектр проламинов по В. Конареву и ОЭП каждого компонента, но был недостаточен для полной характеристики сорта при наличии внутри него проламиновых биотипов. Были предложены так называемые развернутые белковые формулы для идентификации подлинности сортов пшеницы и ячменя, а затем и сортов риса (Ю. Перуанский, 1984, 1988).

На основании полиморфизма зеина были разработаны методы идентификации самоопы-

ленных линий кукурузы (В. Савин); идентификации генотипов сорго на основе изучения кафирина-проламина зерна (Г. Жайлибаева), способ идентификации генотипов африканского проса с использованием полиморфизма проламина зерна - пенисетина.

В результате длительного изучения биохимических свойств проламинов зерна риса был разработан высокоспецифичный метод идентификации риса. Для расширения возможностей идентификации генотипов зерновых и других культур, а также для изучения связи полипептидов (компонентов, субъединиц белков) с различными физиологическими свойствами растений (морозо-, холодо-, засухо-, солеустойчивость), разработаны методы, усиливающие разрешающую способность и повышающие точность анализа при исследовании функциональных свойств белков.

Исследования, связанные с определением связи компонентного состава белков с хозяйственно-ценными свойствами растений, позволили выявить белковые маркеры ряда хозяйственно-ценных признаков у пшеницы, кукурузы, сорго и риса (Ю. Перуанский, А. Абуғалиева, Т. Тажибаева, Б. Надиров, И. Савич).

Таким образом, с 1971 по 1993 годы Ю. Перуанским с аспирантами разработаны основные принципы биохимической оценки объектов исследования: сохраняемость биологического материала в процессе анализа; использование микрометодов для проведения анализов; экспрессность метода, возможность автоматизации анализов.

Эти принципы легли в основу разработанных Ю. Перуанским и его научными сотрудниками способов анализа и оценки селекционного материала (более 30), защищенных авторскими правами и патентами. В лаборатории также велось исследование растительных ферментов (О. Фурсов, Ю. Перуанский, И. Лугинина, Б. Габсаттарова), их ингибиторов (О. Фурсов, Ю. Перуанский, Б. Габсаттарова).

В 1972-1980 гг. в лаборатории проведена работа по оценке аминокислотного состава более 50 тыс. образцов пшеницы, ячменя, тритикале,

кукурузы, риса, сои, кормовых культур, был предложен расчетный способ оценки аминокислотного состава по содержанию одной кислоты - пролина (О. Перуанская).

Чем отличалась научно-исследовательская работа Ю. Перуанского от лабораторий В. Конарева и А. Созинова? Во-первых, при разработке методики электрофореза в ПАГе использовали аскорбиновую кислоту, сернокислородное железо, перекись водорода. Разделяющие способности проламиновых групп были очень высокими. Во-вторых, провести анализ таким способом очень легко. Практически любой лаборант может выполнить эту работу, а продолжительность анализа не превышает одного часа. Самое главное преимущество этого метода заключается в проведении анализа всего лишь по одному зерну. Часть зерна можно сеять, урожай получают для отбора селекционного и семеноводческого материала.

За время работы в КазНИИ земледелия и растениеводства профессор Ю. Перуанский опубликовал более 400 научных работ, получил 16 авторских свидетельств СССР и 3 патента РК.

Для исследований были использованы 10 сельскохозяйственных культур.

В связи с расширением области исследований в направлении молекулярных методов, лаборатория позже была переименована по предложению Ю. Перуанского в лабораторию молекулярно-биологического анализа растений.

Многолетние интенсивные исследования бывших аспирантов, затем кандидатов наук, выполнявших оригинальные изыскания в области биохимии, биотехнологии, направленные на биохимическое обеспечение селекционных и семеноводческих работ при создании новых сортов зерновых культур, вошли в докторские диссертации, защищенные в ведущих научных центрах России (О. Фурсов - в Институте биохимии АН России (Москва), В. Савин - во Всесоюзном НИИ растениеводства (Санкт-Петербург), И. Савич - в Институте биохимии АН России (Москва), А. Абуғалиева, Б. Надиров, К. Булатова, Б. Алимгазинова - в РК (КазНИИЗ).

За годы, прошедшие со дня основания лаборатории, череда лаборантов, инженеров, научных сотрудников оставила свой научный след в виде научных статей, рационализаторских предложений, авторских свидетельств, патентов и диссертаций. Благодаря их кропотливому труду и достижениям, лаборатория и ныне продолжает выполнять свою миссию по молекулярно-биологическому обеспечению селекционных и семеноводческих исследований в Казахстане и за ее пределами.

Таким образом, научная школа Ю. Перуанского включает 8 докторов и 20 кандидатов биологических/сельскохозяйственных наук, которые работают в Израиле (В. Портной), России (А. Стаценко, С. Духнов), занимают/занимали ведущие позиции в аграрной науке Казахстана (А. Абуғалиева, В. Савин, Б. Алимгазинова, К. Булатова, Т. Тажибаева, Б. Надиров, О. Фурсов, С. Кабжанова).

Профессор Ю. Перуанский с честью выполнил поставленные перед ним задачи. За успешную научную деятельность и самоотверженный труд в 1984 году он был награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Казахской ССР и Почетной грамотой ЦК Компартии Казахстана.

В этом году, отмечая 90-летие Казахского научно-исследовательского института земледелия и растениеводства, ученики профессора Ю. Перуанского вспоминают его заслуги перед историей института.

По словам Ю. Перуанского «Учитель, научи своего ученика так, чтобы у него можно было учиться!» его последователи в XXI веке в своих научных школах развивают и расширяют исследования и методы сортовой идентификации на базе их стандартизации, унификации, комплексного использования белковых маркеров и принципов маркирования по ДНК и др.

Так, ученицей Ю. Перуанского, профессором А. Абуғалиевой подготовлены восемь кандидатов наук, два PhD и один доктор наук - собственная научная школа. А. Абуғалиева была автором более 800 научных работ, в том числе 9 монографий, 15 патентов на селекционные достижения, 4 патентов на изобретения и 35 зарегистрированных и допущенных к использованию в РК сортов сельскохозяйственных культур (пшеница, ячмень, рис, кукуруза, сорго, соя и тритикале). Автор главы для 3-го тома известного издания «Всемирная книга пшеницы» (WorldWheatBook) по истории возделывания и селекции пшеницы в Южном Казахстане, изданного в 2016 г. в Париже.

С 1994 г. заведование лабораторией возложено на доктора биологических наук К. Булатову - представителя научной школы Ю. Перуанского, которая продолжает исследования по основным направлениям лаборатории, обеспечивающим изучение коллекционного, селекционного и семеноводческого материала зерновых и зернобобовых, масличных, кормовых культур на типичность, однородность, константность, уникальность, устойчивость к неблагоприятным факторам среды биотической и абиотической природы по биохимическим и физиологическим признакам, молекулярным маркерам ДНК уровня.

Ю. Перуанский был талантливым организатором, создав научную школу биохимиков, принципиальным ученым, заложившим в своих учениках основы научной этики. До конца своей жизни общался со своими учениками, консультируя их в научном плане.

**Созакбай САДЫКОВ,**  
кандидат  
сельскохозяйственных  
наук;  
**Баян АЛИМГАЗИНОВА,**  
доктор  
сельскохозяйственных наук;  
**Олег ФУРСОВ,**  
доктор  
биологических  
наук,  
Карасайский район.

## ПАТРИОТИЗМ В СЕРДЦАХ

# Чтобы помнили...

Фатима ЕРЖАНОВА, Талгарский район

**В Талгарском районе в клубе любителей художественной прозы и поэзии «Авторы своей жизни» обсудили тему судеб узников фашистских концлагерей. В годы Второй мировой войны через эти фабрики смерти прошло свыше 18 млн человек.**

Литературный клуб создан и действует в городской общеобразовательной школе им. Ивана Халипова. Основателем и руководителем клуба является учитель русского языка и литературы Жибек Бекенова. Обсуждаемая тема была посвящена страницам истории, подтверждающим жестокость нацистского тоталитарного режима. Учащиеся и гости ознакомились с содержанием книги «Сказать жизни - Да!»: психолог в концлагере», автором которой является австрийский психолог Виктор Франкл. Уточняется, что автор побывал в застенках фашистских концлагерей и описал все ужасы лагерной жизни.

Как выяснилось, на территории Германии и оккупированных ею стран действовало более 14 тысяч концлагерей. За годы Второй мировой войны узниками лагерей оказались более 18 млн человек. Из них нацистами было уничтожено около 11 млн людей.

Жибек Бекенова обозначила тему поэтического вечера. - В концлагерях многие узники умирали от голода, издевательств и непосильного труда. Над ними проводились медицинские эксперименты. У заключенных не было имен. Каждый из них был пронумерован и отзывается на свой личный

номер. Для массовых убийств применялись газовые камеры, - рассказала руководитель клуба.

В ходе мероприятия был показан видеофильм об узниках концлагерей. Как в унисон ему звучало стихотворение «Черная проволока», которое продублировала одна из учащаяся школы. Освенцим, Бухенвальд, Майданек, Равенсбрюк, Заксенхауз, Маутхаузен, Дахау, Трелинка... Список лагерей смерти можно продолжать еще долго.

Участникам клуба рассказали о творчестве и судьбе польского писателя и педагога Януша Корчака. В 1940 году вместе с воспитанниками «Дома сирот» писатель был перемещен в Варшавское гетто. Почитатели его таланта предложили писателю помощь, но он отказался. В августе 1942 года вместе с 200 своими воспитанниками учитель был отправлен в товарном вагоне в Трелинку, где вместе с детьми принял смерть в газовой камере. Литературный час продолжился декламированием стихов Мусы Джалиля, Лукпана Сисекенулы, а завершился чтением известного произведения Роберта Рождественского «Реквием» - «Помните!». Члены и гости клуба почтили память погибших в фашистских застенках минутой молчания.

**Жители Алматинской области!****Общереспубликанская акция «Народный юрист» пройдет во всех крупных городах Казахстана**

Акимат Алматинской области сообщает, что 30 мая текущего года с 11.00 ч. до 13.00 ч. в городе Қонаев и во всех районных центрах региона стартует общереспубликанская акция «Народный юрист».

Цель акции - повышение правовой грамотности населения и оказание бесплатной юридической помощи. Любой гражданин может прийти и получить бесплатно необходимую консультацию у лучших представителей юридической общественности страны. Среди них - известные адвокаты, нотариусы, прокуроры, следователи, судебные исполнители, руководители госорганов и др.

Организаторами акции выступают Агентство РК по проти-

водействию коррупции, сетевое издание Zakon.kz, Информационная система «Параграф», органы государственной власти, лучшие юристы и адвокаты Казахстана.

За годы своего существования акция «Народный юрист» стала уже традиционной и поддерживается многими казахстанцами. С 2016 года в акции приняли участие более 8000 лучших экспертов и руководителей государственных органов. Консультации получили более 165000 обратившихся за правовой помощью граждан.

Формат акции по масштабам и географии проведения не имеет аналогов не только в Казахстане, но и в мире.

Данная акция будет проводиться по нижеуказанным адресам:

| №   | Районы           | Место проведения  | Ответственное лицо              | Телефон     |
|-----|------------------|---|---------------------------------|-------------|
| 1.  | Балхашский       | Балхашский районный филиал общественного объединения «Партия «AMANAT», с. Баканас, улица Қонаева, №75 | Тынышбалаев Ислам Қадірбекулы   | 87772062413 |
| 2.  | Енбекшиказахский | Центр обслуживания населения, город Есик, улица Абая, №314«а»   | Мұсаханов Райымбек Кенжебайұлы  | 87075775790 |
| 3.  | Жамбылский       | Центр обслуживания населения, село Узынағаш, улица Саурыкбатыра, №198«б»                              | Телеуқұлова Айнур Сатыбалдықызы | 87768020203 |
| 4.  | Илийский         | Центр обслуживания населения, село Отеген батыр, ул. Жансүгірова, №94                                 | Ахментаев Марат                 | 87015615675 |
| 5.  | Талгарский       | Дом культуры города Талгар, г.Талгар, улица Рыскулова, №98  | Абдалимов Нуржан Диханбекувич   | 87029874636 |
| 6.  | Карасайский      | Дом культуры города Каскелен, город Каскелен, улица Абылайхана, №40                                   | Амирханова Умит Адилевна        | 87757451500 |
| 7.  | Кегенский        | Центр обслуживания населения, село Кеген, улица Б. Момышұлы, 19«а»                                    | Сарыбаев Дархан Нурасилович     | 87773450907 |
| 8.  | Райымбекский     | Районный Дом культуры имени Б.Мукая, село Нарынкол, улица Умирзакова, №60                             | Керимбаев Ернат Сайлаубаевич    | 87051373901 |
| 9.  | Уйгурский        | Центр обслуживания населения, село Шонжы, улица Касымбекова, №75                                      | Окас Мира Окаскызы              | 87076823346 |
| 10. | г.Қонаев         | Центральная площадь города Қонаев   | Нурсултанова Сауле Кайырылқызы  | 87017771464 |

## КОММЕНТИРУЕТ СПЕЦИАЛИСТ

## «Примите себя и не сдавайтесь!»

**Проблема ВИЧ-инфекции (далее ВИЧ) очень распространена, но мало кто об этом знает. На сегодняшний день в стране живет более 34 тысяч людей с ВИЧ. В этой истории дано много полезной информации, которая поможет некоторым людям изменить свое мнение, а людям, живущим с ВИЧ, станет легче социализироваться в обществе.**

Болезнь продолжает быть табу в разговорах с людьми, она вызывает страх и недоумение. С ней можно вести полноценную жизнь, но чтобы окружающие понимали это, нужно чаще об этом говорить.

Это реальная история одного пациента, имя по этическим соображениям изменено.

«Я все еще Алишер. Да, я живу с ВИЧ, но я все тот же самый человек. На самом деле я никогда не вел себя рискованно. Я не из тех, кто устраивает вечеринки или принимает наркотики - вы знаете все стереотипы, связанные с этим. Поэтому диагноз стал для меня шоком. Я начал принимать лекарства в пятницу утром, и весь день и ночь меня сильно тошнило. В субботу я пошел в Алматинский областной центр по профилактике и борьбе со СПИД и поговорил с лечащим врачом. Я рассказал о своих опасениях и о том, что не знаю, принимать ли дальше лекарства. Я рад, что все таки сходил в центр СПИД, мой лечащий врач меня очень поддержал: сказал, что мне делать, чтобы я не волновался, и помог мне скорректировать время приема. Примите этот диагноз. Примите, что все изменится. Но не сдавайтесь: жизнь продолжается, и все становится лучше. Хоро-

шая новость в том, что я стал более внимательным к своему здоровью: занимаюсь спортом, стараюсь поддерживать себя в форме, питаюсь здоровой пищей. Я чувствую, что должен быть более осторожным, и, в конце концов, быть более осторожным не так уж и плохо. Мне поставили диагноз еще до того, как я встретил свою супругу, и мы вместе уже более трех лет. Когда я впервые встретил ее, то рассказал ей о своем диагнозе. У нее нет ВИЧ, так что вначале было очень тяжело. Я боялся, что меня отвергнут. Такое случилось и раньше. Я был очень честен со всеми, кого встречал, и иногда это срабатывало, а иногда нет. У нее были трудные времена, и ей нужно было время, чтобы все обдумать. Она вернулась через 24 часа - не хотела отказываться от нас.

С партнерами важно говорить правду, ведь так будет лучше для всех. Сейчас мы уже в браке 5 лет и у нас двое сыновей. Моя жена и дети - здоровые и счастливые, и всем этого желаю».

**М. ЧАЖАЕВА, врач-эпидемиолог, КГП на ПХВ «Алматинский областной центр по профилактике и борьбе со СПИД».**

02.07.2024 ж., сағат 11.00-де Алматы облысы, Жамбыл ауданы, Айдарлы ауылы, Абай көшесі, 18 мекенжайы бойынша «Алматы облысының Жамбыл ауданында орналасқан «Айдарлы» қаптамалы тас кен орнын игерудің тау-кен жұмыстарының жоспарына ықтимал есерлері туралы есеп» жобасы бойынша қоғамдық тыңдаулар өткізіледі.

Zoom-видеоконференцияға қосылу сілтемесі: конференция идентификаторы: 236 019 1471, қатынау коды: jD3mfL. Белгіленіп отырған қызметтің бастамашысы: «Караван-Темір» ЖШС, БСН 070540010106, мекенжайы: Алматы к., Медеу ауданы, «Самал-1» шағын ауданы, 23 үй, 2 пәтер. Тел.: 87086442812, karavantemir@mail.ru. Жоба материалдарымен esoportal.kz сайтында танысуға болады.

Экологиялық жобаны әзірлеуші: Р.А. Құрманғалиев, ЖСН 830514301679, тел.87012775623, rufat.taldyk@mail.ru.

Ұсыныстар мен ескертулер esoportal.kz сайтында қабылданады.

«Алматы облысының Табиғи ресурстар және табиғат пайдалануды реттеу басқармасы» ММ 329267eco@mail.ru. Тел.: 8(72772)23227, Қонаев қаласы, Жамбыл даңғылы, 13.

02.07.2024 г., в 11.00 часов, по адресу: Алматинская область, Жамбылский район, с. Айдарлы, ул. Абай, 18 будут проводиться общественные слушания по проекту «Отчет о возможных воздействиях к плану горных работ разработки месторождения облицовочного камня «Айдарлы», расположенного в Жамбылском районе Алматинской области».

Ссылка на подключение к zoom-видеоконференции: идентификатор конференции: 236 019 1471, код доступа: jD3mfL. Инициатор намеряемой деятельности: ТОО «Караван-Темір», БИН 070540010106, адрес: г. Алматы, Медеуский район, микрорайон «Самал-1», дом 23, кв. 2. Тел.: 87086442812, karavantemir@mail.ru. Ознакомиться с материалами проекта можно на сайте esoportal.kz.

Разработчик экологического проекта: ИП «Құрманғалиев Р.А.», ИИН 830514301679, тел.87012775623, rufat.taldyk@mail.ru.

Предложения и замечания принимаются на сайте esoportal.kz.

ГУ «Управление природных ресурсов и регулирования природопользования Алматинской области», 329267eco@mail.ru. Тел.: 8(72772)23227, г. Қонаев, проспект Жамбыла, 13.

## ПРОЕКТ

**О внесении изменений и дополнений в решение Алматинского областного маслихата от 12 мая 2016 года № 2-16 «Об установлении правил общего водопользования в Алматинской области»**

Алматинский областной маслихат **РЕШИЛ:**

Внести в решение Алматинского областного маслихата «Об установлении правил общего водопользования в Алматинской области» от 12 мая 2016 года №2-16 следующие изменения и дополнения: приложение к указанному решению

изложить в новой редакции согласно приложению к настоящему решению.

2. Настоящее решение вступает в силу со дня государственной регистрации в органах юстиции и вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.

Председатель Алматинского областного маслихата

**К. БАЙГОДЖАЕВ**

Приложение к решению Алматинского областного маслихата от «\_\_\_» \_\_\_\_\_ 2024 года № \_\_\_

Приложение 1 к решению Алматинского областного маслихата от 12 мая 2016 года №2-16

**Правила общего водопользования в Алматинской области**

1. Настоящие Правила общего водопользования в Алматинской области (далее - Правила) разработаны в соответствии с подпунктом 1) статьи 38, пунктом 4 статьи 65 Водного кодекса Республики Казахстан от 9 июля 2003 года (далее - Кодекс), Типовыми правилами общего водопользования, утвержденными Приказом министра сельского хозяйства Республики Казахстан от 20 марта 2015 года №19-1/252 (зарегистрированы в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за №11434), и определяют порядок общего водопользования в Алматинской области.

2. Общее водопользование осуществляется для удовлетворения нужд населения без закрепления водных объектов за отдельными физическими или юридическими лицами и без применения сооружений или технических устройств, влияющих на состояние вод.

3. Специального разрешения для осуществления общего водопользования не требуется.

4. Не допускается ограничение физических и юридических лицами доступа населения к водным объектам общего водопользования путем установления заграждений, охранных пунктов, запрещающих знаков, за исключением случаев, предусмотренных Кодексом.

5. Использование воды ограничено или может быть запрещено:

1) в целях экологической, технической и санитарно-эпидемиологической безопасности населения;

2) в случае наличия угрозы риска гибели или травмирования людей при использовании водных объектов, в том числе при наличии угрозы опасности жизни и здоровья граждан (при несоответствии требованиям, предусмотренным Правилами безопасности на водоемах, утвержденными уполномоченным органом в сфере гражданской защиты).

6. К общему водопользованию относится пользование водными объектами:

1) для удовлетворения хозяйственно-питьевых целей;

2) для рекреационных целей, за исключением водных объектов, представляющих потенциальную селективную опасность;

3) для судоходства и пользования маломерными судами;

4) для водопоя скота.

7. Для удовлетворения хозяйственно-питьевых целей забор воды из поверхностных источников осуществляется без применения сооружений или технических устройств, влияющих на состояние вод.

8. Места для массового отдыха, туризма и спорта на водных объектах и водохозяйственных сооружениях устанавливаются акиматом Алматинской области по согласованию с уполномоченными органами в области использования охраны водного фонда, водоснабжения, водоотведения, в области охраны окружающей среды, в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения с соблюдением экологических требований и безопасности жизни человека.

9. Поверхностные водные объекты Республики Казахстан, отнесенные к категории судоходных, являются водными путями общего водопользования, за исключением случаев, если их использование в этих целях полностью или частично запрещено либо они предоставлены в обособленное пользование.

Порядок отнесения водных объектов к категории судоходных, утвержденные перечня судоходных водных путей, используемых для судоходства, взлета (посадки) воздушных судов, и правил их эксплуатации осуществляются в соответствии с правилами, утверждаемыми в соответствии с пунктом 3 статьи 105 Кодекса.

10. Использование водных объектов для водопоя скота допускается вне зоны санитарной охраны и при наличии водопойных площадок и других устройств, предотвращающих загрязнение и засо-

ление водных объектов.

11. Алматинский областной маслихат в целях охраны жизни и здоровья граждан, с учетом особенностей региональных условий определяет места, где не осуществляются купание, забор воды для питьевых и хозяйственных нужд, водопой скота, катание на маломощных судах и других плавучих средствах на водных объектах, расположенных на территории Алматинской области.

12. Алматинский областной маслихат через средства массовой информации, а также посредством специальных информационных знаков обеспечивает оповещение населения о недопущении купания и других условиях осуществления общего водопользования.

13. Водопользователь, осуществляющий обособленное или совместное водопользование, в соответствии с пунктом 3 статьи 67 и пунктом 4 статьи 68 Кодекса объявляет об условиях или запрете общего водопользования, если иное не установлено решениями Алматинской областной маслихата. Местные исполнительные органы Алматинской области осуществляют информирование населения о состоянии водных объектов, систем водоснабжения и водоотведения, находящихся на соответствующей территории.

14. Для объявления условий или запрета общего водопользования водопользователь, осуществляющий обособленное или совместное водопользование, вносит в местные представительные органы Алматинской области предложение с обоснованием необходимости установления условий или запрета общего водопользования.

15. В случае обоснованности установления условия или запрета общего водопользования, Алматинский областной маслихат в течение двадцати двух рабочих дней письменно уведомляет водопользователя об отказе в предложении условиях или запрете общего водопользования, с обоснованием причин.

При этом объявленные условия или запреты общего водопользования не должны ограничивать осуществление общего водопользования для удовлетворения хозяйственно-питьевых целей.

16. При использовании водных объектов для общего водопользования физическим и юридическим лицам необходимо:

1) бережно использовать водные объекты;

2) соблюдать установленный режим использования водного объекта;

3) соблюдать меры безопасности при проведении культурных, спортивных и иных мероприятий на водных объектах;

4) поддерживать водные объекты прилегающую территорию в соответствии с санитарными нормам состояния, не засорять бытовыми, строительными и другими отходами, своевременно осуществлять мероприятия по предупреждению и устранению захламления прилегающей территории.

17. При использовании водных объектов общего водопользования запрещаются:

1) загрязнение и засорение водного объекта;

2) стирка белья и купание животных в местах, предназначенных для купания;

3) купание во всех водных объектах и водохозяйственных сооружениях, кроме отдельных участков этих водоемов, где акиматом Алматинской области установлены места для массового отдыха, туризма и спорта.

4) самовольное снятие, повреждение или уничтожение специальных информационных знаков;

5) хранение на территории горючесмазочных материалов;

6) осуществление заправки топливом, мойки и ремонта транспорта;

7) оставление на водных объектах и в непосредственной близости от них несовершеннолетних детей без присмотра взрослых.

## ПОДПИСКА-2024

## Уважаемые читатели!

Продолжается подписка на газету «Огни Алатау» на 2024 год. Как и прежде, наша газета будет выходить три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу. В субботу газета будет выходить в увеличенном объеме, в полноценном варианте. Для отдельных категорий подписчиков предусмотрены льготы.

|                                       | 6 месяцев |         |         |
|---------------------------------------|-----------|---------|---------|
|                                       | индексы   | город   | село    |
| Для юридических лиц                   | 15470     | 5277,60 | 5587,20 |
| Для пенсионеров                       | 35470     | 3333,60 | 3643,20 |
| Для сотрудников бюджетных организаций | 45470     | 3477,60 | 3787,20 |
| Общая индивидуальная подписка         | 65470     | 3693,60 | 4003,20 |

Кроме того, для жителей г. Қонаев проводится альтернативная подписка с получением газет в редакции по адресу: г. Қонаев, ул. Достык, 1, 3 этаж.

|                                       | Альтернативная подписка |           |
|---------------------------------------|-------------------------|-----------|
|                                       | 12 месяцев              | 6 месяцев |
| Для юридических лиц                   | 8800                    | 4400      |
| Для пенсионеров                       | 4900                    | 2450      |
| Для сотрудников бюджетных организаций | 5100                    | 2550      |
| Общая индивидуальная подписка         | 6000                    | 3000      |

Также на 2024 год вы можете подписаться на газету «Огни Алатау» в электронном формате. Пока подписаться на нашу газету в таком формате можно только в редакции в г. Қонаев, по адресу: ул. Достык, 1, и в представительстве нашей газеты в г. Алматы, по адресу: ул. Желтоксан, 112, 2 этаж.

## Подписка на газету в электронном формате

|                                       | 12 месяцев | 6 месяцев |
|---------------------------------------|------------|-----------|
| Для юридических лиц                   | 8000       | 4000      |
| Для пенсионеров                       | 4100       | 2050      |
| Для сотрудников бюджетных организаций | 4500       | 2250      |
| Общая индивидуальная подписка         | 5000       | 2500      |

**Не упустите свой шанс! Помните: «Огни Алатау» – это надежный источник достоверной информации.**

# Зеленые пельмени

## (Рассказ-быль)

Исмаилжан ИМИНОВ, Жамбылский район

У Мальчика появился новый друг. Это было весной, когда он учился в пятом классе. К ним на стадион, где они играли в футбол, пришел новичок, который недавно переехал в поселок и жил со своей мамой по соседству.

Он сразу покорила всех своей игрой. Несмотря на невысокий рост, никому не уступал на поле, играл технично, азартно, забив в тот день несколько голов. Он поразил мальчишек не только своими способностями, но и знаниями о футболе. Казалось, что он знает об этой игре все! С необыкновенным воодушевлением рассказывал о бразильском или португальском футболе. Его любимыми игроками были бразилец Гаринча и португалец Эйсебио. Он считал их лучшими нападающими в мире.

После игры Мальчик пригласил нового друга домой. Тот не сразу согласился зайти, но Мальчик уговорил его. Новый друг понравился родителям. Мама Мальчика спросила, кто он и откуда родом. Они узнали, что его отец был учителем, фронтовиком, который потерял ногу на войне, недавно умер в одном из сел нашего района, и тогда его мама, взяв сына, переехала в свой родной поселок и стала работать на суконом комбинате.

Поселок был многонациональным. В нем жили казахи, русские, уйгуры, немцы, чеченцы, турки, татары, евреи, греки... Жили дружно, никогда не делили друг друга по национальностям. Многие дети говорили на двух

или трех языках. Семья Мальчика была одной из первых уйгурских, которая поселилась в этом горном поселке.

Друзья Мальчика называли его отца по-уйгурски «дада». Так стал называть его отца и новый друг. На всю жизнь они запомнили, что на следующий день после их знакомства мама Мальчика с детьми пошла собирать мяту, чтобы приготовить зеленые пельмени. Пошел с ними и новый друг.

В поселке протекала бурная река Каргалы, на ее берегах росли разные травы. Была там и мята. В апреле она только-только начинала всходить, именно такая и нужна была для пельменей. Мама шла с бидоном по берегу реки, вместе с ней собирали мяту и дети. Вскоре они наполнили целый бидон. Дома мама мелко нарубила траву, смешала ее с мясным фаршем, приготовила бульон, в котором сварила пельмени. Получились они вкусными и очень понравились другу. Мальчик рассказал ему, что такие пельмени готовят на родине его отца, в далеком городе Кашгаре.

Мальчик решил угостить друга и пельменями из клевера. Они собрали его на колхозном поле, где он только начинал зеленеть.

Мальчик объяснил, что нужен молодой клевер, иначе трава будет горчить. Пельмени мама приготовила без фарша, лишь по вкусу добавила соль и черный перец. Подала это блюдо со сметаной и сливочным маслом. Отец с улыбкой говорил, что настоящая весна приходит лишь после того, как люди поедят зеленые пельмени.

Мальчики любили ходить в горы, особенно весной, когда просыпалась природа. Они обратили внимание, что мята появляется у родников гораздо раньше, в марте. Ранней весной вода в родниках теплая, поэтому и мята всходит вместе с подснежниками.

Радостные, они приносили траву домой, мама благодарила их и радовалась, что весна в этом году пришла пораньше.

Друзей, наверное, приобретают только в детстве или юности. Мальчики стали близкими друзьями на всю жизнь. Друг не был похож на других детей. Он жил в собственном мире, куда мало кого пускал. Очень много читал на казахском и русском языках. Каждую пятницу стоял возле единственного киоска в поселке, где продавали газеты и журналы, и покупал еженедельник «Футбол-хоккей». Он мечтал стать спортивным комментатором и рассказывать об играх сборной команды Казахстана по футболу.



На фото: внучка автора.

Прошло много лет. Друг Мальчика стал известным казахским поэтом и публицистом, но каждую весну приезжает в поселок, где они так же вместе собирают в горах мяту, а в степи – клевер. А их жены, уйгурка и казашка, готовят зеленые пельмени.

# Притча о сапожнике

Мишка-сапожник скучал без дела и потому пребывал в полном унынии. Сегодня Надюшка, продавщица из универмага, наконец-то согласилась на свидание с ним, а тут, как назло, ни единого клиента за весь день, и денег в кармане – кот наплакал. Хотелось пригласить Надю в кафе, но такое благое намерение срывалось из-за отсутствия финансов, а добыть деньги в отсутствие работы не представлялось возможным. Он так давно ждал этой встречи, мечтал о ней и в этих своих фантазиях даже был бы не прочь жениться на этой самой красивой, по его мнению, девушке.

Он уже совсем загрустил и стал размышлять на предмет осуществления займа, пытаясь выявить в памяти личность, которая может ему в этом помочь, но тут дверь открылась, и перед ним возник мужчина возрастом за пятьдесят, приличной внешности – в смысле одежды, причёски и тщательно выстриженного подборка. Мужчина поздоровался, вынул из пакета женские сапожки и подал Михаилу. «Баксов на пятьсот тянут», – подумал Мишка, ощупывая мягкую, благородную кожу изделия, а вслух спросил: «Что нужно сделать?». «Каблучки стерлись, и подошву нескользкую надо наклеить», – ответил клиент. «Вещь дорогая, цена ремонта будет соответствующей», – посчитал цену своей работы Мишка. «Хорошо», – не дрогнув клиент, вынул бумажник, и расплатился. «Через час будет готово», – обрадовался щедрости клиента сапожник и немедленно приступил к работе.

Как он ни старался сосредоточиться на ремонте сапог, но мысли о скорой встрече с Надюшей заставляли его торопиться, хотя спешить было некуда – время свидания еще не пришло, а деньги уже заработаны. Так отвлеченно радостно Мишка закончил работу и, хотя промахи в деле были видны невооруженным глазом, понадеялся на «авось пронесет». Он стал дожидаться клиента, и тот не преминул явиться вовремя. Осмотрев отремонтированную обувь, выразил недовольство работой сапожника, но сделал это в несколько необычной форме.

«Молодой человек, мне посоветовали обратиться к Вам, как к хорошему мастеру, но этой работой Вы перечеркиваете лестное мнение Ваших клиентов о себе. Разве можно так плохо относиться к работе, которая Вас кормит? Давайте-ка, я покажу, как нужно работать, – мужчина решительно снял пиджак. – А Вы покуда сидите на моем месте». Мишка, будто завороченный, покорно освободил рабочее место и присел на скамью для клиентов. Чувство вины навалилось на него тяжелыми мыслями раскаяния в своей торопливости, и он проклинал себя за это. Ну, не умел бы работать – другое дело, а тут такой косяк, чуть ли не первый за всю «сапожную» жизнь.

Клиент, превратившийся в сапожника, деловито отодрал наклочки, выправил ободравшийся каблук, подмазал, подкрасил и только потом поместил набойку на место. Затем включил наждак, убрал шероховатости с Мишкиной и своей работы и снял фартук, давая понять, что не думает оставаться здесь. Он показал работу вынужденному зрителю – Мишка глянул и кивнул головой, мол, все в порядке, так и должно быть. Достал из кармана деньги и протянул клиенту – не брать же денег за некачественную работу, а теперь и вообще стыдно, когда его, как мастера, «умыли» по полной программе. Но мастерственный клиент от возврата денег отказался такими словами:

«Деньги в работе роли не играют. Работа – это творчество в радости добротного исполнения. Когда выполнишь заказ на совесть, тогда и деньги получать приятно, и они тебе впрок пойдут, а если работа шальная – валий и день до вечера – не будет радости ни от труда, ни от заработка, потому как лукавство твое от нечистых помыслов! И счастья от тех денег не будет. Будь терпелив, трудолюбив и честен, тогда и люди к тебе пойдут!». «Да, я...», – попытался возразить Мишка. «Знаю, ошибся и слышал, что мастер ты хороший, – продолжил Мишкин клиент. – Так держи марку, не поддавайся соблазну обмануть, а если лукавить в работе тебе понравится – пропадешь! Лучше меньше заработать, чем несправедливо жить. Я тоже в юности сапожником работал и разных людей видел – одним все равно, в чем по земле ходить, а другим лучше подавать, вот по ним и труд свой равнять надобно, и нареканий от клиентов не будет, и сам в своем мастерстве уверенность обретишь».

Клиент пожал Мишке руку и ушел, оставив в голове молодого мастера нечто такое, о чем он раньше и не задумывался. На свидание Мишка не пошел – не то настроение, а, проходя мимо безногого инвалида, что собирал милостыню на мосту через реку, выложил ему в коробку весь свой неправедный безрадостный заработок.

Николай ЗАЙЦЕВ,  
г. Талгар.



# Тропа быюг и воспоминаний

Эрик АЗРИ, г. Қонаев

В одном из тех уединенных селений, что скрыты у подножия мрачных гор на самой окраине земли, обитали две души: почти ослепший старик и его внучка. Старца звали Сексенбай, а малышку – Ажар. Это маленькое создание обладало таким бурным потоком энергии, что, казалось, могло осветить весь аул на долгие годы вперед. Семейный зеленый отблеск в ее глазах и кудряшки, игриво падавшие на лоб и умилявшие Сексенбая, позволяли ей проказничать без последствий. Впрочем, всем своим сердцем она была привязана к деду и слушалась его запретов, как бы тяжело ей это ни давалось.

Сексенбай, несмотря на свои 83 года от роду, не признавал десницей трости и нес свою статную фигуру с несгибаемой гордостью. Хотя трость и стояла всегда у печи. Седые волосы и борода, величественный орлиный нос придавали ему облик патриарха, чья душа и сердце не чувствуют тяжести лет, обретая в заботе о слабом источник вечной молодости и силы.

Будучи человеком известным в народе, Сексенбай в свое время нередко был героем женских бесед, и хотя его бывшие шуточные ухаживания известны многим, на самом деле его сердце принадлежало только одной. Его чувство было велико, и он когда-то мог видеть мир ясно и четко, а теперь его взгляд потускнел под тяжестью лет.

Жизнь в селе текла своим чередом, время от времени замирая в ожидании перемен, как случилось и в этот раз, когда снег пришел позже обычного и зимний холод все же вступил в свои права. Дети с санками отправились к большому холму у дома Сексенбая. Среди первых оказалась Ажар, старец же, воспользовавшись ее отсутствием, предался послеобеденному сну.

Пробудившись и не найдя внучки, Сексенбай, вопреки своему возрасту и опасности пути в зимнюю непогоду, взял старую трость и пошел на поиски. Ажар всегда тянуло к горам: погруженная в наблюдение за живностью, она могла провести часы, не замечая времени.

Сексенбай не почувствовал начала метели: увлекшись поисками, он уходил все дальше в горы, следуя путям, которыми могла пойти девочка. Снег усиливался, усложняя видимость, и даже самому молодому и зоркому было бы трудно разглядеть дальше собственного носа.

Аксакал осознал, что пути назад ему уже не осветить – слишком высоко он поднялся, руководствуясь лишь памятью и инстинктом, умудряясь миновать обрывы, что встречались на его пути. «Слепой шел, прощупывая дорогу

длиною своей трости», – мог бы сказать о нем случайный путник, если бы оказался в этих отдаленных и непроходимых местах. С каждым шагом, с каждой минутой мороз крепчал, сковывая старые кости, но мысль о том, что следовало просить помощь у соседей или хоть кого-то, кто видит лучше старика, пришла слишком поздно.

Внезапно, в глубине души, Сексенбай понял, что уже не опасается за внучку. Она, такая умная и находчивая, не могла забрести так далеко. Вероятно, уже нашла укрытие где-то в доме, играя в свои вечные прятки. «Как же я мог не догадаться посмотреть дома?» – мучил себя мыслями старик. Ведь внучка могла просто уснуть в слезах, вернувшись после зимних игр с соседними детьми и не застав дома любимого дедушку. Вспомнилось ему и то, что за день до того он сказал соседям о своем намерении оставаться дома, и поэтому никто не кинется его искать.

– Какой я глупый, самонадеянный старик! – укорял себя хриплым от холода голосом Сексенбай. Остановиться он не мог, иначе замерз бы насмерть. Шанс встретить егерей, идя вперед, хоть и казался призрачным, но был единственной надеждой.

«Как же все это похоже на любовь... Ты не знаешь, как высоко забрался, пока не сорвешься вниз», – страх нелепой смерти пронизывал мысли и словно эхом отражался в хрусте снега под ногами. Не желая сдаваться, аксакал продолжал свой путь, углубляясь в размышления. Его мысли были о внучке, ее заразительном смехе, о далекой, ушедшей в Вечность возлюбленной...

Сознание старца на ледяном ветру предательски гасло, а лица давно ушедших родителей, братьев, сестер, близких и дальних родичей и друзей стали яркими вспышками появляться прямо перед ним в бурной круговерти...

– Сексенба-а-ай!..  
«Сексенбай?!»

Наш электронный адрес: [ogni\\_alatautald@mail.ru](mailto:ogni_alatautald@mail.ru), [87021473806 \(WhatsApp\)](https://www.whatsapp.com/channel/00299a61111111111111)

Учредитель:  
ГУ «Аппарат акима  
Алматинской области»

Собственник: ТОО «Өлке тынысы»  
Директор –  
Кәдірбек ҚҰНЫШИАУЛЫ  
Тел. приемной директора: 87081441208

Главный редактор –  
Забира САЙДИЛДИНА

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу. Материалы публикуются на трех языках – казахском, русском, английском.  
Газета поставлена на учет в Министерство по инвестициям и развитию Республики Казахстан, в комитете связи, информатизации и информации. Регистрационный номер №КЗ35ВРУ00086117 от 26.01.2024 года. Территория распространения – Республика Казахстан.

Адрес редакции в г. Қонаев: 040800, ул. Достық, дом 1. Приемная главного редактора: 87081441208. Зам. гл. редактора: 87059642124, секретариат: 87021473806, корреспонденты: 87076994618, 87477387357, сборкоры газеты:

Енбекшиказахский район - 87775181180, Жамбылский район - 87024679887, Илийский район - 87006599535, Карасайский район - 87475636118, Талгарский район - 87075600989, Уйгурский район - 87083671419.

Адрес корпункта в Алматы: 050000, ул. Желтоқсан, 112, 2 этаж, каб. 202. Прием рекламы и объявлений: 87013215750.

Прием рекламы и объявлений в Талдыкоргане – 40-20-62, 87058147221.

Телефон доверия по вопросам  
противодействия коррупции: 87773880990

Набрано и сверстано в компьютерном  
центре газеты «ОГНИ АЛАТАУ»

Дежурный редактор – Бейбит МАМЛЕЕВ

Мнение автора материала не всегда совпадает с мнением редакции.  
За достоверность рекламы ответственность несет рекламодатель.

Отпечатано в типографии «Офсет» филиала АО «Алматы-Болашак», г. Талдыкорган, ул. Кабанбай батыра, 32.  
Общий тираж издания ТОО «Өлке Тынысы» 12000, в том числе тираж этого номера газеты «Огни Алатау» 4177. Заказ №578  
М. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 П. 1 2 3 4 5 6 7 8

